

有的十年间滚动投资数十亿元,有的带动上下游十余家配套企业协同落户,更有一批行业“隐形冠军”在此实现技术跃升……从新一代信息技术到新能源,从新材料、高端装备到大健康,东台不仅吸引了众多行业领军企业落户深耕,更通过产业链协同创新,形成了独具特色的产业集群发展模式。

在这片充满活力的热土上,企业之间通过技术互补、市场共享、创新协同,构建起紧密的产业生态网络,共同书写着新时代区域经济高质量发展的生动篇章。数据显示,1至5月份,东台全市新增规上工业企业33家,累计达828家,总数盐城第一;五大主导产业规上企业开票销售423.5亿元、同比增长16.6%;16条重点产业链开票销售364.3亿元,同比增长18.6%。



以商招商 融合发展

在“双碳”目标引领下,新能源产业迎来爆发式增长。东台市以超前的战略眼光和敏锐的市场洞察力,牢牢把握这一重大发展窗口期,通过构建全产业链协同创新机制,打造具有区域示范效应的新能源产业“内循环”生态系统。

润田精密是这一模式的典型代表。作为东台经济开发区重点企业,润田不仅专注于自身核心技术的突破,更主动延伸服务半径,精准对接园区内上下游企业需求。公司总经理宋世勇介绍:“我们与正耀新能源合作,提供从表面处理、结构件到系统集成的全流程解决方案,共同推动高压快充技术的迭代升级。”这种深度合作带来的效益显而易见。去年底,润田与智泰新能源在CCS集成组件和高压连接器领域达成深度合作,今年已实现小批量交付,预计全年可为企业带来超4000万元销售额。

如果说新能源产业展现了东台产业链纵向延伸的深度,那么集成电路半导体产业则展示了横向拓展的广度。中国独角兽企业——富乐华半导体科技最初是由贺鸿电子董事长朱利明“以商引商”引入东台的。“七年前,我与贺贤汉董事长分享东台的产业基础和营商环境,最终促成了这次合作。”朱利明回忆道。

富乐华的落户不仅挑起功率半导体产业链融合发展重担,更带动了整个产业链的集聚发展。“我们先后引进了海吉德、芯华睿等产业链重点企业,全力构建东台集成电路半导体产业‘合纵连横’的粗链条。”富乐华董事长贺贤汉说。

这种“以商引商”的模式成效显著。目前,东台高新区已汇聚世界一流半导体芯片载板、高纯度石英新材料等多个高端项目,构建起投资超百亿的“产群配”联盟。“我们正在打造长三角地区最具竞争力的半导体产业基地。”东台高新区相关负责人信心满满地说。



通柯电气与东富龙的产业链协同也成为东台“以商引商”的典范。这家总投资1.2亿元的电气设备企业在东富龙引荐下落户三仓镇后迅速投产,专为其配套生产定制化配电柜。“过去上海发货一台到东台的运费是300多元,现在能运好几台。”总经理王钦奎表示。得益于区位优势和政府“保姆式”服务,通柯今年全年开票有望突破5000万元,不仅深化了与东富龙的合作,更为东台制造业产业链补上关键一环。

东台 产业协同向新 聚链成群致远

□董宣 唐雅 记者 范进

企业深耕 追加投资

在东台,企业持续追加投资已成为高质量发展的重要特征,这种“二期效益”“三期现象”生动体现了产业生态的蓬勃活力。

2017年,作为中国电子线路板行业质量“全国五强”企业的上海贺鸿电子寻求产能扩张。在当年东台“双招双引”上海推介会上,朱利明被东台良好的投资环境和完备的电子信息产业体系所吸引,很快决定落户,仅4个月就实现投产。2021年,尝到甜头的朱利明再挥大手笔,投资24亿元建设耀鸿精密覆铜基板项目。“比之贺鸿,耀鸿的人均产出率提高了10倍多。”朱利明介绍。

更令人惊叹的是耀鸿在绿色发展方面的成就。厂区所有的废气废热都可以循环利用,再加上屋顶分布式光伏产生的清洁能源,基本满足了办公和生活需求。“我们的VOC排放只有国内同行排放量的十分之一。”朱利明自豪地说。目前,耀鸿已参与为华为蒙系统、康佳、海信等企业的芯片板材研发中,未来发展空间巨大。

如果说耀鸿展现的是企业快速扩张的活力,那么东富龙则诠释了长期深耕的定力。“这是一个‘12年长跑’的项目。”东台经济开发区招商人员回忆道,从首次接触到最终落户,开发区一任接一任,用了12年时间持续跟踪服务。“2020年12月,东富龙东台基地正式开工建设,东台长期

的努力终于开花结果。”

东富龙也用行动回报了这份诚意。一期智能成套装备项目投资15亿元,于2022年6月全部完成,当年实现开票销售9000多万元。作为省级重大项目,东台基地二期工程已于2024年底部分投产,聚焦冻干系统、后道灯检和包装线等高端制药装备,全部达产后,年可新增营业收入36亿元,实现税收1.8亿元。“东台,东台,东富龙的舞台!”当年项目签约仪式时,东富龙负责人发出的这句由衷赞叹,如今已化作黄海之滨的产业交响曲。

这种“一期接一期”的投资模式,已经成为东台企业发展的常态。敏实集团精确实业股份有限公司董事长胡白莎对此深有体会。2012年,集团旗下子公司精旺落户东台经济开发区,发展节节攀升,近期又决定追加10亿元新上汽车关键零部件智造项目。“东台优越的区位交通、优质的产业服务、优秀的营商环境,让我们决定继续深耕。”胡白莎表示。

创新沃土 千帆竞发

走进领胜城模切车间,眼前的景象颠覆了人们对传统工厂的认知:1500名员工完成了过去需要6000人的工作量,年产值仍保持在19亿元的高位。这一惊人转变的背后,是东台企业从单打独斗迈向军团作战的生动写照。在这里,创新不是一句口号,而是融入城市血脉的发展基因,是企业在激烈市场竞争中突围制胜的关键密码。

“我们不仅生产终端产品,还自主开发生产这些产品的智能装备。”公司运营总监贾正红的这句话,道破了东台企业创新突围的密码。这种全产业链自主掌控的能力,正是东台市构建创新生态的生动缩影。在中央控制室里,领胜城自主研发的智能管理系统正精准计算生产周期,让这个为苹果笔记本提供核心部件的生产基地能够迅速适应国际市场需求变化。

创新土壤培育出了一片生机勃勃的“企业雨林”。近三年,东台市新增有效发明专利1960件,万人发明专利拥有量超35件,两年翻番。20家国家级专精特新“小巨人”企业、218家省级专精特新中小企业在各自细分领域掌握着行业话语权。国家高新技术企业总数达453家,实现三年翻番。这些创新主体不再是单兵作战,而是形成了紧密协作的创新集群,从基础研发到成果转化,构建起完整的创新链条。

“兑现比承诺更重要,服务比政策更长远。”这不仅是东台市营商环境服务的核心理念,更是对企业的郑重承诺。在这里,“五证齐发”已成为项目落地的标准配置,联合飞机、中粮佳康、青山不锈钢等十多个重大项目实现“拿地即开工”;140项涉企服务实现长三角“一网通办”,“极简、更优、赋能、精准”的服务理念让“东台最懂你”营商品牌成为吸引企业落户的金字招牌。

从产业链协同到企业深耕,从创新生态构建到营商环境优化,东台市逐步探索出了一条县域经济高质量发展的特色路径。正如一位企业家所说:“在东台,我们不仅是在建设一家公司,更是在参与一座城市的崛起。”黄海潮涌,千帆竞发。在这片充满希望的热土上,更多的产业奇迹正在孕育,更美的发展画卷正在绘就。

图片:张莉琳 摄

